

Nemzeti Muzeum könyvtára
Budapest, Muzeum-körut

CSONGRÁDI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik hetenkint kétszer, csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetési ár: Egy hónapra 12000 K. Egyes szám 2000 K.
Szerkesztő: CSONGRÁD, SZILBER-nyomda, Fő-tér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
Dr. Polgár Gy. Ödön.

Hirdetések jutányos díjak szerint vétetnek fel.
Kiadóhivatal: Zöldkert-utca 2. szám alatt van.

A holt-tiszai halászat.

Hosszu évtizedeken át volt Csongrádnak parlagja és kihasználatlan ugarja a Holt-Tisza. Mikor a fejlett tógazdaságról a mesterséges haltenyésztésről hallottunk vagy olvastunk, mindig elszorult a szívünk. Itt van közel 100 holdas terület, mely csak egy pár ragadozó halat termel és béka-tenyésztésnek, továbbá liba- és kacsa-tenyésztésnek alkalmas. Pedig e terület fő jövedelemforrását képezhetné Csongrádnak és elsőrangú élelmezője lehetne népünknek.

Nemcsak Csongrád, de az egész magyar nemzetkincse hever itt hasznavehetetlenül. Hasztalan törték városunk jobbjai fejüket a hasznosításán, minden megtört a tőke és a szaktudás hiányán, meg a közönbösségen. A Holt-Tisza csak a nád által nyújtott számbavehető hasznot. A Holt-Tisza hogy igazán jövedelmezővé és áldasossa váljék, több mint milliárdos befektetést igényel. Ekkora befektetésre Csongrád a saját erejéből képtelen. Idegenben kellett tehát tőkét és szaksegítést keresni, hogy a Holt-Tisza azza legyen, aminek lennie kell.

Mi most a Holt-Tisza? Ami egy évszázaddal előbb a homokbuckák voltak Táplaltak holdankinti terjedelemben ezek is 5—6 sovány birkát. Ha a 100 év előtti öregek feltámadnának és látnák azok helyén a jól kezelt szőlőket és gyümölcsöket, észlelnék a homok szülte jólétet, szóhoz sem jutnának az ámulattól. Ha Csongrád minden polgára hajlandó volna a Holt-Tiszában meghonosítandó nemes haltenyésztésre a tőle telhető összeget előlegezni, mi is ellene volnánk az idegenekkel való szövetkezésnek és a 20 éves szerződésnek. A kérdést azonban elodázni csak azért, hogy 20—25 év múltán talán majd magunk oldjuk meg, Csongrád ellen való bűn volna. Előnyösebb szerződést, mint a haltenyésztő társaság ajánl, úgy sem tudnánk más társasággal kötni.

A Holt-Tiszát ugyanis le kell csapolni és medrét szarazza kell tenni, a benne levő ragadozó halakat az utolsóig kipusztítani, az egész medret mesterségesen megfelelő karba kell hozni, építkezéseket kell folytatni, stb. A különféle munkálatokat és építkezéseket, a tónak nemes hallal való benépesítést, a halak táplálását, a halászatot a társaság végzi. Csongrád megkapja a termelt halnak 40 százalékat, 20 év múltán az összes beruházások és az egész modern halastó visszaszáll Csongrádra. Így hatalmas vagyonhoz és tőkehez jut.

De elviszik innen a halat, kiáltja az ellenlábás! Ha a mesterséges halastó sikerül, nemcsak földmunkásaink jutnak az átalakításnál munkához, hanem a haltermelés is megtízszere-

ződik. A megtízszereződött évi haltermelésnek 40 százaléka, mellyel a város tetszése szerint rendelkezik, még mindig jóval több, mint amennyi a mai haltermelés. Azt is mondják egyes kritikusok, hogy az átalakítás nem fog sikerülni. Ez sem Csongrád, hanem a társaság baja. A befektetés és beruházás nem Csongrád, de a társaság terhére történik. Ha a szerződés pontjait nem tudják betartani, a Holt-Tisza visszarad Csongrádnak és folytatja tovább a régi gazdálkodást.

Csongrád tehát nem kockázhat semmit, mert a szerződésből csak nyerhet. Épen ezért csak üdvözölhetjük a képviselőtestület többségének bölcs magatartását, hogy városunk vezetőségét felhatalmazta a Holt-Tisza lehető legjövödelmezőbb hasznosítására.

Orosz támadás Románia ellen?

Májusra várják a vörös hadsereg támadását. — Bratianu miniszterelnök erdélyi körutját félbeszakította és hirtelen visszatért Bukarestbe.

Több bukaresti lap jelentése szerint az orosz hadsereg több helyen átlépte már a határt. Hogy az oláh határőrségek ellenállottak volna, arról nem adtak hírt. Ez nagyon gyanússá teszi a besszarábiai helyzetet. Még különösebb az a brassói jelentés, hogy a határra küldött csapatokat részben vissza kellett rendelni a belső rend fenntartására. Ha ilyen kritikus a helyzet magában Besszarábiában, akkor Mare Romania napjai csakugyan meg vannak számlálva.

Minden jel arra mutat, hogy Oroszország csakugyan támadásra készül és eddig csak az késleltette a teljesen előkészített támadást, hogy a Dnyeszter-áradása még tart. Mihelyt a tavaszi áradás véget ér és ez májusra várható, akkor az orosz hadsereg előtt megnyílik Besszarábia kapuja.

Hogy milyen tragikus lehet a helyzet, mutatja az is, hogy Bratianu miniszterelnök, aki körútra indult Erdélybe, hogy az erdélyi oláhokkal megegyezést létesítsen, hirtelen félbeszakította politikai háttérű körutját és kénytelen volt visszatérni Bukarestbe Erdélyben rendkívül nyomott a hangulat.

Az erdélyi oláh köznép is teljesen kiábrándult már Mare Romániából és nyíltan mondják, hogy a magyar uralom alatt jobb dolga volt a népnek. Ha kitör az orosz-

román háború, megmozdul az erdélyi oláh-ság is Erdély függetlensége mellett.

Az erdélyi kérdés még nehezebb lesz Besszarábia megvédésénél is és ezzel tisztában van a bukaresti kormány is, hiszen Bratianu azért indult erdélyi körutjára, hogy a hegyeken túl lakó, de valójában leigázott testvéreket leszerelje. Ez a terv azonban alighanem kudarcot vallott, azért szakította félbe Bratianu az erdélyi körutját.

Az idők méhében lassan érni kezd a gondolat, hogy a trianoni békeszerződés égbekiáltó igazságtalanságait meg kell szüntetni, mert új bonyodalmak szülője lesz.

Magyarországról sokan vannak most a megszállott Erdélyben és többen az ó román területen is. Egy a besszarábiai frontról jött tiszti szolga Sepsiszentgyörgyön nagy megbotrányozással rémes dolgokat beszélt arról a brutalitásról, mellyel az oláhok a hadseregükbe besorozott magyar fiukat kezelik.

A front már áll Besszarábia határán és a külső vonalon a lövészárkokban, a legveszélyesebb helyeken magyar fiuk vannak. Ha kitör a háború, hadd pusztuljanak el-sőknek ők.

Igy pusztítja, nyomorítja az oláh a magyart. És nincs, aki a derék magyar

Körös-Tisza Bank R.-T. Csongrád

Pénzét még egy hétre is a Körös-Tisza Bankba helyezze el.—Tőzsdei megbízásokat aznap elintézi. Naponta a tőzsdéről telefonértesítés.

„Lloyd pénztárjegyek árusítása és beváltása.”

A Népbank

megnyitása előtt irodánk működését Kaszanitzky István házában megkezdte. Magas heti kamatozás mellett bármilyen nagyságu összeget elhelyezésre elfogadunk. A legmértányosabb feltételek mellett kölcsönöket folyósítunk. TÓTH és SZABADOS.

fiukat a rossz bánásmóddal szemben megvédje. Hol van a népszövetség, hogy tiltakozó szavát felemelje?

Mások ezeket a híreszteléseket komoly alapot nélkülöző kombinációknak jelentették ki, amelyeket mesterséges sajtókampány, főleg szerb és bécsi lapok folytatnak abból a célból, hogy a külföld előtt Oroszország háborús szándékait dokumentálják. Határvillongások Oroszország és Románia között az elmúlt esztendő folyamán már igen gyakran fordultak elő. A mostani híreszteléseknek az az alapja, hogy a román kormány a cseh és az orosz határon szigorított határ- és vámvizsgálatot rendelt el azért, hogy a kommunista agitátorok beözönlését megakadályozza.

A budapesti román követség nyilatkozatot tett közzé, melyben kijelenti, hogy semmiféle szigorítás nem lépett még életbe a magyar határon és a vízumokat is akadálytalanul megadják a Romániába utazóknak.

Több száz milliós betörések országos hírű tettesét fogták el Csongrádon.

— Saját tudósítónktól. —

Pénteken délután dr. Marton Jenő csongrádi orvos megjelent a csendőrségen és előadta, hogy ismeretlen tettes egy szekérről nagy értékű családi ékszereket ellopta. Gyanúja egy szürkeruhás, idegen fiatalemberre volt, ki szemét vizsgáltatta meg nála. A csendőrség érdeme, hogy a tettes még a délután folyamán kézre került.

A délutáni vonatnál ugyanis megjelent dr. Marton a csendőrökkel s felismerte az utazni akarók között a gyanús fiatalembert, meg is szólította, de az tőle hirtelen elbucszott és az ablomás kertjének bokrai felé tartott.

Dr. Marton figyelmeztetésére a csendőrök a gyanús fiatalembert igazolásra szólították fel, ki méltatlankodva igazolta magát, közben azonban a gyanús távozás miatt a bokrokat átkutatták s egy zsebkezdőbe csomagolva megtalálták a nagy értékű ékszereket: briliáns gyűrűket, arany karcsatot, nyakláncot, brosch-t, smaragd- és rubinköves ékszereket s egy aranyórát. Az ékszerek nagy része össze volt már törve, hogy mint tört arany könnyebben értékesíthető legyen. Az elfogott tettes most már nem tagadott, a csendőrségre hozták s kivallatták. Mivel azt is megvallotta, hogy a Magyar Király szállodában az emeleti illemhely vezető csövébe egy nem eléggé értékesnek hitt antik karperecet bedobott, a gyepmesterrel még az éj folyamán a csövet felbontatták s a smaragd karperecet meg is találták egy kulccsal, mire nézve a tettes azt vallotta, hogy azt Greskovics Józsefnek használta, akik nem is tudták meg, hogy náluk is betörték és arany meg ezüst pénzeket vittek el.

A Csongrádi Ujság munkatársának alkalma volt a jól öltözött, megvasalt betörővel beszélni s előadta, hogy ő Blizs Márton, 26 éves, budapesti ékszerész, nős, a Garay-tér 14. sz. alatt van lakása. Péntek reggel érkezett Csongrádra Budapestről, miután a New-York-kávéházban Bauer színházi titkár megdízta, hogy az ide készülő színészeknek utakat keressen. (Ezzel szemben megjegyeztük, hogy Sajó Vilmos színházgató szerkesztőnknek nemrég azt mondotta, hogy egyelőre nem szándékozik társulatával Csong-

rádra jönni.) Így csak ürügy volt a borvásárlás meg a lakáskeresés, amivel Cs. Forgó Józsefnél, özv. Faragó Antalnénál, Czájik gyógyszerésznél és másutt is megfordult, de eredménytelenül.

Előéletére nézve csak annyit mondott, hogy márc. 24-én szabadult ki a váci fegyházból, hol egy „hibás” katonai elszámolási ügye miatt egy évet töltött.

A nagy stílusú betörő gyors elfogása a csongrádi csendőrség ügyességét dicséri s az érdem főleg Szabó István tiszthelyettesé és Bodre József csendőré.

Végleges rendelkezések a lakásügyek terén.

A május évnegyedre a 1917-es novemberi bér 7 százalékát kell fizetni aranyparitásban lakásoknál és 18 százalékot üzleteknél, továbbá 2%-ot közüzemi költés címén és a tiszta házi-ér 25%-a kincstári haszonrészese.

A lakbérszámításnál egy aranykorona 16 ezer papirkoronának veendő.

Az albérletbe adott lakásrészek (szobák) bérét nem lehet magasabb összegben megállapítani annál az összegnél, amely az egész lakásért fizetett tiszta bérből és annak járulékaiból és pótlékaiból aránylagosan az albérletbe adott lakásrésze esik.

Ha a lakásrész butorozottan adatott albérletbe, butorhasználat címén az albérletbe adott lakásrésze eső bérösszegnek 100 százalékát lehet feszámítani.

Lakásokat 1927. májusra, üzlethelyiségeket 1926. augusztus-novemberre lehet majd felmondani.

A súlyos gazdasági helyzet aldozata.

Öngyilkos lett, mert becsületes ember akart maradni. Üzletében felakasztotta magát.

Hajduböszörmény lakosságát egy becsületes iparos öngyilkossága tartja izgalomban. Sajtos Imrét, 29 éves szíjgyártómestert, kit mindenki mint a legbecsületesebb magyar iparost ismert, a mai nehéz gazdasági viszonyok arra indították, hogy minden lehetséges alkalmat megragadjon a kenyérkereset érdekében. A hajduböszörményi gazdáktól a későbbi teljesítés ígéréttel több rendbeli pénzt vett fel, amelyen anyagot vásárolt magának. Sajtos helyzete nem akart megjavulni.

Legutolsó reménye a nagyállói vásár volt. Remélte, hogy egy jó vásár még mindent helyrehozhat. Keservesen csalódott, mert az uti költséget, mely 90,000 koronát tett ki, sem kereste meg. Mindössze 80,000 koronát tudott árulni. Törődött kedéllyel érkezett vissza Böszörménybe, hol nagyon panaszkodott egyik szomszédjának. Ekkor már teljesen el volt szánva a halálra. Tettét még az nap délelőtt végre is hajtotta. Az üzlete vasredőnyzetét lehuzta és a saját üzletében, mely anyagi romlását okozta, — felakasztotta magát. Felesége vette észre délután 1 órakor. A szerencsétlen iparost 3 árva gyászolja. Sorsa iránt általános a részvét.

Új vasuti menetrendünk.

Csongrád és Szentes városok régi vágyakozása, hogy a délelőtti budapesti gyorsvonathoz csatlakozást kapjunk, valóra vált.

Dr. Schandl Károly államtitkár, nemzetgyűlési képviselőnk Szentes követével, Bugyi Antal kormányfőtanácsossal hosszú és beható tárgyalásokat folytatott a Máv. Igazgatósággal a gyorsvonati csatlakozás ügyében s ezeknek a részletes tárgyalásoknak eredményeképpen nemcsak beállítják Szentes — Kiskunfélegyháza között a csatlakozó vonatot, hanem a régi menetrenddel szemben olyan bizonyos módosításokat sikerült a két érdekelt város képviselőjének keresztülvinni, melyek nagy megnyugvasra és örömeire fognak szolgálni az utazó közönségnek.

Maga az új menetrend végleges beállítása a következő:

onnan	oda
16. ¹⁵ ind. Budapest nyug. p. u. érk.	10. ⁰⁵
18. ⁴⁴ érk. Kiskunfélegyháza ind.	7. ³⁷
19. ⁰⁵ ind. Kiskunfélegyháza érk.	7. ²⁰
19. ⁰⁵ érk. Csongrád ind.	6. ¹⁵

Ugy a Budapestre utazásnak, mint az onnan haza való utazásnak szembetűnő előnyei vannak. Eddig Budapestre 11 órakor érkezünk, most egy órával korábban érkezünk, már 10 óra 5 perckor. Budapestén végezhetjük dolgunkat délután 4 óráig s egy-negyed 5 órakor indulunk vissza a gyorsvonattal és már 8 óra tájban otthon vagyunk Csongrádon, egy órával korábban, mint a tavalyi nyári menetrend idején anélkül, hogy Budapestről korábban indulunk volna el. Ezt az egy óra megtakarítást úgy értük el, hogy kiküszöbölték azt az egy órai várakozást, amit visszajövet Kiskunfélegyházán kellett töltenünk.

Ez az új menetrend a jövő hó elején lép életbe s a Máv. Igazgatósága arról is megnyugtatta Csongrád és Szentes képviselőit, hogy ezt a csatlakozó vonatot a Máv. igazgatóságának most már nincs szándékában beszüntetni, hanem azt állandóan fenntartja.

Örömmel regisztráljuk ezt a közlekedési ügyünkben oly nagy fontosságú jó hírt s örülünk azon, hogy a két testvérváros képviselői összefogva és testvéries egyetértésben működnek közre kerületeik azonos kívánságainak megvalósításán.

— A vásár alkalmával felhajítottak 1621 lovat, eladtak 273-at, 791 szarvasmarha közül eladtak 301-et, 2024 sertésből eladtak 195-t, 431 juh közül eladtak 97-et. A vásár kedvező volt. A kirakodó vásár olyan terjedelmes volt, hogy a vásárterünk kicsinek bizonyult. — Lopás két esetben történt, de a tetteseket elfogták, s így károsodás nincs.

Házhelyet kaptak külterületre a következő munkások és törpebirtokosok:

Varga István Justh u. 7., Maszlag Pál Jókai u. 15., Balog Mihály Dósa u. 28., Német Rókus Sugár u. 27., Vincze János Villám u. 3., Gyovai Imre Gyökér u. 3., Oláh Antal Nyíl u. 2., Bakó József Összetartás u. 11., Bagi Gergely Putri 54., Deák Mihály Nagyrét, Bakó István Dobó u. 22., Szalkai Mátyás Vályogosgödörök, Kaciba Pál Percel u. 1., Buzder L. Lajos Szép u. 31., Justin János Vasut u. 31., Eszes József Justh u. 16., Zsombó V. József Kétágu u. 46., Horváth István T. 510., Gáspár János Szőlőhegyi u. 13., Fodor István Dob u. 9., Oláh Mihály Putri, Szepesi Andás Szőlőhegyi u. 13., Kovács János T. 1279., Olajos Mihály Nagymező u. 4., Sándor Farkas Öregvár u. 36., Kádár Péter Deák n. 9., Lévai Imre Zrínyi u. 23., Patai János Gyik u. 10., Ács Mihály Pacsirta u. 11., Balázsa István Bocskai u. 3.

Szióvártól SINEGER ANTAL



F. A. G. golyóscsapágyak

Távbeszélő: 65-43. 10v9

VAS GÉZA ÉS FIA

Sürgőnycim: Dunlop.

BUDAPEST, VI., LISZT FERENC-TÉR 2.

Golyóscsapágyak gyári javítása megbízhatóan és gyorsan.

Justin József Bocskai u. 37., Keller László Deák u. 4., Pintér Imre Deák u. 18., Deák János Arviz u. 13., Szabó István Kétágu u. 11., Lantos István Batthyányi u. 19., Rádi Rókus Lapát u. 10., Szólik Ferenc T. 606., Nagypál József Tanya, Lovas Pál Putri 54., Kátai Urbán József Jegénye u. 17., Nagypál József Fohász u. 8., Kása Miklós Sip u. 7., Uj-szászi Ferenc Bercsenyi u. 14. (Csütörtöki számunkban folytatjuk.)

LEGUJABB.

A Magyar Távirati Iroda jelentése:

Szeged, május 3. érk. d. u. 6 ó.

A Budapesten meggyilkolt katoná, Tremmel Mátyás gyilkosa nem elmebeteg. — Orkán, felhőszakadás és jégverés pusztított Pesti környékén. — Máj. 1-én megnyílt Budapest-Bécs között a légi forgalom. — Gróf Bethlen István a parlamentben többek közt kijelentette, hogy ha valaki azt mondja, hogy a kormány a sajtót elnémitja, erre a válasza az, hogy a munkásságnak és egyes politikai pártoknak terrorját a magyar sajtóban eltűnni nem fogja. — A bajor kormány cáfolja azt a hírt, mintha Hitler büntetésének elengedésére máris döntés történt volna. Hitler szabadonbocsátását a legkövetkező időben várják. — Politikai körökben nagy várakozással néznek a miniszterelnök hozmezővására helyi beszámolója elé. A miniszterelnök a párt legközelebbi gyűlésén is vázolni fogja a párt programját. — A kormányzó máj. 2-án estebedet adott, amelyen J. Smith angol rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter feleségével, Francois de Carbonell francia, Ercele Burini olasz követ nejjével, gróf Bethlen István miniszterelnök nejjével és még több előkelőség jeleit meg. — A kisanant országban van, sőt agóniájáról lehet beszélni. Különösen Románia folytat a kisanant többi államától ellentétben Franciaországra iparkodik támaszkodni. Csehország és Jugoszlávia, akik békekedésben kívánnak élni az oroszokkal, mindinkább Olaszország felé közelednek, mint amely a legszívesebben viszonyt ápolja Oroszországgal. — A nemzetgyűlés ele új vámjavaslat került, melynél figyelembe vették a világpiacon árnak aranyban történt emelkedését is. A húsfeleknel 50 százalékos emelést terveznek, a növényi termékekét is emelik, a faipari áruk kevésbé, a textilárúk és a nemes fémből készült áruk tarifáját szintén emelik. — Egyelőre enyhe idő várható zivatarral, később hőszűlyedéssel.

Korona 0:00675, takarékkorona 126 papír korona, dollár 85 150—87 450, szokol 2550—2570, lei 435—460, dinár 1060—1090, svajci frank 15.170.

Buza (76 kg. tiszavidéki) 320,000—325,000, (76 kg. pestvidéki) 317,500—320,500, 79 kg. 325,000—332,500, rozs 292,500, —295,000, arpa 280,000—285,000, zab 310,000—315,500, morzsolt tengeri 255,000—260,000, korpa (100 kg.) 220,000—225,000.

HIREK.

A Tisza partján.

Te büszke, dacos, szép magyar folyam,
Merengve álok zugó partodon
És megsodálom színes játékát
Ézeryi színek tükrös arcodon.

Ragyogva, zengve, dalolva sietsz,
Ha száll az éjjel rád, nevet a hold,
Vitorlát feszít tündérek keze
És lantot penget százezer kobold.

De lenn a mélyben bánatot takarsz,
Mint sebzett kagyló drága gyöngyeit
És halk sóhajjal, öitelve viszed
Rab gyermekeid: a Maros könnyeit.

(Szeged) Csergő Gábor.

— **Konferencia beszédek Csongradon.** Bus Jakab Jezus-társasági atya május 5—10 ig bezarólag minden nap konferencia beszédek tart férfiak részére a polg. fiú iskola tornateremben d. u. 5 órakor, nők részére d. e. 8 órakor a templomban Az országszerte ismert jezsuita értékes beszédeire felhívjuk a kath. közönséget figyelmét.

— **Reformatus istentisztelet.** Vasárnap délelőtt fel 11 órakor az aiami polgári leányiskola szokott helyiségekben reformatus istentisztelet tartanak.

— **Eljegyzés.** Szakal Matyás csanyteleki a. ell. isk. tanító eljegyezte Lörincz Maria urleányt Csanytelekről.

— **Rendkívüli vármegyei közgyűlés** lesz Szentesen május hó 10-en délelőtt 10 órakor a vértanú halált halt nagy államferfi, gróf Tisza István arcepeének ünnepélyes telepézese vegett.

— **Városi közgyűlés.** Április hó 28-ikán tartotta Csongrád r. t. város képviselőtestülete rendes havi közgyűlést. A képviselőtestület tagjai több ügy elintézése mellett Vári István, Vas Balint és Kaszánitzky István hozzászólása után helyeslést tudomásul vettek a polgármesteri lakás átadására vonatkozó aispami felhívást. Ezzel vegett vetettek ama gazdatlan híresztelésnek, mintha a lakásátalakításnál túleptek volna a képviselőtestület által megállapított költségvetés határait. Ha az átadásra előirányzott költséget akár arany-, akár termény-értékben tekintjük, semmifele szabálytalanság nem történt, ellenben hasznos befektetést eszközöltek. — Kasza-

nitzky István indítványa fölött, melyben a drága költséggel és befektetéssel megfelelő karba hozott városi üzemből levő szeszfőzdeinek a belterületről való kitelepítését kéri, — a közgyűlés napirendre tért. — Többek hozzászólása után a nagy többség elfogadta a Haltenyész- és Halkereskedelmi r. t. ajánlatát a Holtiszaágnak mesterséges halastóvá való fejlesztésére vonatkozólag. Mint Oláh János talpraesetten kifejezte: „A mai béka-tenyészdekből városunknak főjövedelmet szolgáltató mesterséges halastó lesz”. Ezenkívül Csongrád földmunkáit juttatja munkaaikalomhoz. — A Szőlőhegyi utcai 44. számú ház eladásánál Oláh János a városi közkorház létesítésének szükségességét gyakorlati szempontból világította meg. Ezzel megszűnne ama tarthatatlan állapot, hogy a tanyáról behozott betegekkel órákosszat járjanak és várakozzanak orvos után. — A közgyűlés végül elhatározta, hogy a Hangya szövetkezet utján 500 aranykorona értékű Jegybankrészvényt vásárol.

— **A csongrádi pedagógusok** április hó 27-én Jaeger Imre főgimn. igazgató emökleivel közös értekezletet tartottak. Ferenc Géza a. tanító előadását a felnöttek oktatásáról a tanyavilágban a fennálló viszonyok éles szemű megfigyelése, a szempontok eredetisége, a javaslatok gyakorlatiassága folytán nagy tetszéssel fogadta a népes értekezlet. Igen nagy érdeklődést keltett Dobó István polg. fiúiskolai tanárnak az énekantitársról tartott előadása is, mely elméleti alapvetés után értékes gyakorlati metodikai utbaigazításokat adott és az énekantitársnak a nemzeti gondolat szolgálataiba való tudatosabb beállítását sürgette. A idő előrehaladottsága miatt az elnök az előadók teteleinek megvitatását a következő értekezlet napirendjére tűzte ki.

— **Vásárlási visszatérítés.** Hangya szövetkezetünk a legutóbbi közgyűlés határozata értelmében 2 százalék vásárlási visszatérítést nyújt tagjainak. A szövetkezet tagjai közül lapunk zártáig 300 szövetkezeti tag mutatja be vásárlási könyvét, kik 112,500,000 K. ért. vásárlás után, 2,250,000 K. értékű vásárlási visszatérítésben részesültek. A vásárlási visszatérítés eddig 2250 drb. új üzletrészt képvisel. A vásárlási visszatérítések kiszámítása június haváig tart. Aki ez ideig nem mutatja be vásárlási könyvét, vásárlási visszatérítésre nem tarthat számot. Saját jól felfogott érdekét szolgálja minden szövetkezeti tag, aki vásárlási alkalmával vásárlási összeget az e célra szolgáló könyvébe beírja.

— **Angyalcsinálás.** M. Sándorné szül. M. Anna 4 hónapos mehmagzatát elhajtotta. Betegsege alatti tett kijelentései alapján a tiltott műtét vegrehajtásában Etel nővérének is része volt. Mindkettőjük ellen megindult az eljárás.

Stern József

**Budapest
Calvin-tér 1.**

Alapított 1860. évben.

Női és férfi ruhaszövetek. — Női-, férfi- és gyermek-fehérművek. — Vaszon- és mosóárúk.

Kizárólag elsőrendű minőségben, a legelőnyösebb áron.

20v16

Uj épület építését, régiek javítását

a legerősebb áron vállalja, költségvetést ingyen **MASZLAG JÓZSEF** készít a n. é. közönség szives támogatását kérve képesített kőművesmester Csongrád, Könyök-utca 2.

— **Valtozás a csongrádi közjegyzői hivatalban.** Az igazságügyminiszter dr. Lenárt Dezső csongrádi és dr. Hennyey László soproni kir. közjegyzőket kölcsönösen áthelyezte, minélfogva dr. Lenárt Dezső Csongrádról már elköltözött, az új kir. közjegyző megérkezett és hivatalát átvette. Dr. Lenárt Dezsőben a csongrádi közélet igen lelkes és munkás tagot veszít el, aki a csongrádi közállapotok javításának, a fejlődés és haladás előmozdításának önzetlen, derék harcosa volt. Reméljük, utóda követni fogja nyomdokait.

— **Hogyan lehet Budapestre ingyen utazni?** A M. Á. V. felemelt tarifája ellenére is megtakaríthatja a vidéki intelligencia utiköltségének nagy részét, ha például egy öltözet férfit, vagy női ruhához való finom angol szövetet Budapesten vásárol a világhírű **Semler** cégnél, hol a múlt nyárról, őszről, télről visszamaradt szövetek mélyen leszállított áron árusítanak ki. — Maradékok után még külön nagy árengedmény. — **A Semler J. cég** főlerakata Bécsi-utca 7. sz. fióktülete Koronaherceg-utca 9. sz., alatt van.

— **Verekedő béres.** A felgyői uradalom két bérese már hosszabb idő óta farkasszemet nézett egymással. Az elienségeskedésnek az lett a vége, hogy az egyik vasvillával hátulról fejbeütötte haragtartó társát. A nem épen lovagias támadás a megsérült emberen 8 napon belül gyógyuló sebet okozott. A támadó bérest 150 ezer korona pénzbüntetéssel büntették.

— **A csongrádi tiszai vashíd ügyében** a héten végtelenül fontos és jelentős lépés történt. Lent járt egy budapesti mérnök, aki a hidépítés iránt már kezdettől fogva igen nagy érdeklődést tanúsított és vele dr. Rásonyi Papp Pál birtokossági elnök és dr. Tóth István polgármester komoly megbeszéléseket folytatott abban az irányban, hogy a hidrészenyeket 20—30 évi törlesztésre ossza be a szükséges összeget előlegező külföldi pénzcsoport. Ha ez a terv keresztülmegy, akkor a hidépítés ügye már annyira befejezett ténynek tekinthető, hogy 5—6 hét múlva az építés megkezdődik.

— **Kapuzárás előtt.** Még 48 óra van a cselekvésre. Ennyi ideig jegyezhetünk Jegybank-részenyeket. Aki azt akarja, hogy a magyar társadalom és ne a nemzetközi ingó tőke legyen az ur az országban, a hátralevő 48 órai idő alatt vagy a Hangya, vagy a Hitelszövetkezet útján jegyezzen 100 aranykoronás egész, de legalább 25 aranykoronás tört üzletrészt. Az utolsó kiáltó szó lesz Csongrád társadalmához amaz értekezlet, melyet vasárnap délelőtt fel 10 órakor a városháza tanácstermében a csongrádi Hitelszövetkezet, Hangya, Gazdasági Egyesület, Ipartestület és a Bokrosparti Hangya szövetkezet tagjai fognak tartani. Mindnyájan ott legyünk!

— **A Csongrád és Vidéki Takarékpénztár** (a posta mellett) elfogad buzabetéteket a legmagasabb kamatozással; folyósít buzakölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett. 10—1

— **Az értékpapírok árfolyama** jövő számunktól kezdve a legújabb tőzsdei jelentések szerint állandóan jönni fog.

— **A borászati kongresszus és gazdaggyűlés** május 4. (ma) van Szegeden, minek lefolyásáról legközelebb bővebben fogunk megemlékezni.

— **Milliárdos lehet,** ha azonnal rendel az új osztálysorsjátékra levelezőlapon sorsjegyet a Benkő Banktól Budapest, Andrássy-ut 60 Sorsjegyek árai: $\frac{1}{4}$ —40.000, $\frac{1}{2}$ —20.000, $\frac{1}{4}$ —10.000 korona. 10—9

— **Amit minden gazdának tudni kell.** Most, hogy itt a tavasz, minden gazdának nagy gondot okoz, hogy melyik intézetnél biztosítsa épületeit és ingóságait. Azt hisszük, olvasóinknak szolgálatot teszünk azzal, ha figyelmüket felhívjuk a **Magyar-Német-Svéd** biztosító részvénytársaság csongrádi vezérképviselőjére, amelynek eddigi képviselője Forgó Imre, városunk közismert kereskedője volt, azonban üzleti elfoglaltsága miatt a képviselőlet Csernus Józsefnek, Vasut u. 3. sz. adta át. A Magyar-Német-Svéd biztosító részvénytársaság alapítókéje több mint 150 milliárd korona és mint kartelen kívüli intézet az egész országban a kár méltányos felbecsülése és gyors lebonyolítása révén legrövidebb idő alatt is igen jó hírnévnek örvend. Reméljük, hogy városunk és vidéki olvasó közönségünk ezt a színmagyar és rokon nemzeti intézetet támogatni fogja. Elfogad: Tűz, jég, betöréses lopás, élet, szavatosság és üvegtörés elleni biztosításokat. 3—3

— **Jégkárbiztosításokat** gazdaközönségünk legelőszöbben és legkedvezőbben a gazd. egyesülettel szerződéses viszonyban levő, altruista alapon működő Gazdak Biztosító Szövetkezeténél helyezheti el. A biztosítások felvételével vitéz Zentay Rezső van megbízva (lakik Justh Gyula-utca 13. szám.)

Nyilttér.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Nyilatkozat.

Illetéktelen egyének kortesfogásból azt a hirt terjesztik, hogy Csongrádnak rendezett tanácsu várossá való átalakulása folytán megtartandó tisztújító választása alkalmával betöltendő főjegyzői állásra nem pályázom. Ez nem felel meg a valóságnak és mint Csongrád község életfogytiglan megválasztott főjegyzője a városi főjegyzői állásra pályázom és felkérem mindazokat, akik Csongrád községénél teljesített 26 évi munkaközlésük után a városi főjegyzői állás betöltésére érdemesnek s a városi adminisztrációval szemben támasztott fokozott igényeknek megfelelni képesnek tartanak, engem méltányos jóindulatukkal és szavazatukkal a főjegyzői állás elnyerésére, illetve megtartására támogatni sziveskedjenek.

Csongrád, 1924. évi május hó 1-én.

Kovacs Elemer,
főjegyző.

Kifogyhatatlan rovat.

Leventék harca.

Borura-derü,
Derüre-boru:
Sok városi jelölt
Hol vig, — hol szomorú.

Szép május havában
Április szeszélye
Járja, hogy kiknek van
Városnál esélye.

Ma még piros hajnal,
Holnap sötét álom;
— Ki busult, — vigadott
A Levente-bálon.

Kortesnóták.

I.
Vagyok olyan legény, mint te,
Vau ám annyi voksom szinte,
Ha nem hiszed, gyere velem
S nézd meg az én 1 meg 1-em.

Nálam — kettő 83
Nálad — nyolcvan: (alig) 3
Itt: — két kortes százat jelent,
Nálad: — száz voks (alig) 1-et.
Galambom!

II.

Nem, nem, nem akar
Nem, nem, nem akar
Gazi bácsi nem akar rám
Szavazni,
Nem, nem, nem akar,
Mihály bácsi sem akar,
Rókus bácsi sem akar rám
Szavazni.

De szeretnék a városnál
Előjárósági tisztviselő lenni,
— De hiába, nem akar,
Gyura bácsi sem akar,
Tamás bácsi sem akar rám
Szavazni.

ELADÓ MALOM, négy járatu, egyedül álló szivógaz-motoros, teljes üzemi képes állapotban, vasutailomás mellett nagy körzettel, köves országut mentén. Ertekezni lehet Arany József tulajdonossal, Mártélyon. 3—3

Eladó ház. Nehai Mészáros Rókus-féle ház, Hosszu utca 20. szám alatt gabona valutában szabad kézből eladó. Érdeklődők forduljanak az alábbi címhez. Valent Rezső kántor **Nyitra.**

Egy egész jó karban levő, látható írású **Mignon 2.** modelű írógép eladó. Megtekinthető a Szilber-könyvkereskedésben.

Sorakozzunk DRAGON LAJOS cipész-mester rendelőinek sorába!

DRAGON elsődrendű munkát készít csizmákban, női, férfi és gyermek-cipőkben. Beteg és érzékeny lábakra lábbelit külön orvosi rendelés szerint a legnagyobb pontossággal és felelősséggel készít. Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Üzlet Szent György utca 11 szám.

Legdivatosabb női és leánykalapok minden színben kaphatók BREUER kalaposnál, tejpiac.
 Ugyanott mindennemű férfi és női kalapalkítás és festés a legszebben készül. Saját készítményű férfi és fiu kalapok a legolcsóbb árban kaphatók.

A szegedi kir. törvényszéktől.
 2754/1917/40. szám.

Hirdetmény.

A szegedi kir. törvényszék az 1874. XXXV. t.-c. 15. §-a értelmében a m. kir. igazságügyminiszter 41.008/1923. I. M. E. sz. rendeletével Csongrádra áthelyezett dr. Hennyey László csongrádi közjegyzőnek ama írásbeli bejelentését, hogy nevezett kir. közjegyző Csongrádon hivatalos működését 1924. évi május hó 1-én meg fogja kezdeni és e napon kir. közjegyzői irodáját meg fogja nyitni, közzétenni rendeli.

Szegeden, 1924. évi április hó 22. napján.

dr. Kulir sk. tszéki bír.

A kiadmány hitelül:
 Hoffmann irodatiszt.

JÓKARBAN levő kerékpár, iskola hegedű és kétsoros harmonika eladó. Értekezni lehet Kossuth utca 50 sz. terményüzletben.

Ujságárusítók

magas jutalékkal felvételnek a „Csongrádi Ujság” számára a Szilber-könyvkereskedésben.

PYRAM

bőven arnaubás, terpentindus a békebelinél is jobb minőségben készülő kiváló tisztító és konzerváló hatással bíró cipőkrem.

20v14

BENES TESTVÉREK VEGYÉSZETI GYAR R.-T., GYŐR.

Csonka-Magyarországnak a Hűvösvölgyi Üdülőtepi Rt. (Holtzspach) Budapest nyújtja egészségügyileg mindazt, mit Magyarország a Tátra nyújtott. Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál a Megváltó gyógyszer-tár, Csongrád.

Golyóscsapágyakat

javítok és raktáron tartok. Spiral, Budapest, Sziv-utca 71. 15v12

CSONGRÁD VÁROSI URÁNIA MOZGÓSZÍNHÁZ

Szombaton este 1/2 9 órakor és vasárnap d. u. 5 és este 1/2 9 órakor

CIKLON

HELYÁRAK: Fenntartott hely (a hátsó 8 sor) és erkély 5000 K, I. hely 4000 K, II. hely 3000 K. Tanuló-jegy vasárnap és ünnepnapok délutánjain 2500 K.

Deák és Ordódy bankháziókja

Budapest, IV., Andrassy-ut 16.

ajánlja t. olvasóinknak a következő, szerencsés kéz által kiválasztott számokat az

uj magy. királyi osztálysorsjátékra

14818	44121	59653
27289	45341	59692
39878	52931	65766

Megrendeléseket azonnal kérünk, mert a kereslet nagy, a sorsjegy pedig kevés!

Budapesten azonnal beköltözhető Uj családi házak és telkek hallatlan olcsó áron eladók

BÉKESI R.-T. Budapest, Almásy-tér 8. Telefon: József 124-98.

ABADIE

valódi francia szivarka-papír

Nagyrabecsült hölgyeim és uraim!

E héten Budapesten,

CSAK AZ UDVARBAN,

az olcsó maradékvásárban Budapest, VI., Király-utca 32. sz. eladásra kerülnek
 5500 drb. tartós pamutvászon maradék drb. — — — — — 13.640 K.
 2400 drb. összevarrt pamutvászon lepedő drb. — — — — — 58.100 K.
 Csodaszép 120 cm. ss. női kelmék méterje — — — — — 28.100 K.
 Férfiöltönyzövet feltűnést keltő ár méterje — — — — — 89.400 K.
 Selyemfényű kitűnő cloth méterje 33.200 K.
 U. m. remek szép kosztüm és velourkelmék, színtartó kanavász és zefírek, batistschiffonok, grenadínok, asztalneműk, bőrerős aginok, kékfestők, törülközők, szalmazsákok és használt zsákok minden elfogadható ártért.

Rendeljen osztálysorsjegyet

GAEDICKE BANK
 részvénytársaságnál.

Legnagyobb nyereségy szerencsés esetben **1,000.000.000**

egy milliárd korona

Kérjük itt kivágni, egy levelezőlapra ragasztani és címünkre beküldeni.

MEGRENDELÉS GAEDICKE BANK R.-T.

Budapest, IV. Kossuth Lajos-u. 11.

Szíveskedjék az új XII. osztálysorsjáték I. osztályához küldeni:

- drb 14 sorsjegyet á 10.000 K.
- drb 12 sorsjegyet á 20.000 K.
- drb 11 sorsjegyet á 40.000 K.

mely összeget a sorsjegy vétele után a küldendő postai beíratott lapon küldöm.

Pontos cím:

Név

Foglalkozás

Lakhely

GROZIT bőrfedéllemezz a legjobb tetőfedő anyag.

Vezérképviselőt Zsoldos Rt. Szentes,

hol minden egyéb kátránytermék legelőnyösebben beszerezhető. Telefon Szentes 72.

és pontosan elkészít és kész íoszerszámot alandoan raktáron tart.

LEOPOLD-féle takaréktüzhely

jótállás mellett készül CSONGRÁD, Vásár-utca 1. sz. alatt.

A n. é. közönség figyelmébe ajánljuk, hogy csak a Leopold-névvel ellátott tüzhelyekért teleg.

FLEISCHMANN ÁRÚHÁZ

Budapest kizárólag Károly-körút 24.

A cég igen kedvező bevásárlások által azon kellemes helyzetben van, hogy a n. é. vevőközönségnek minőségileg a legjobbat, árakban legkedvezőbbet tudja nyújtani.

Férfiszövet osztály:

Turist: ruhaszövet 140cm. széles	88.000
Strapa férfi ruhakelme 140 cm. széles	135.000
Kitűnő minőségű öltönykelme divatminták	168.000
Eredeti angol homespoun, mintás Covercoat cérvászon nyári ruhákra	165.000
	126.000

Nőiszövet osztály:

Női divatkelme, csikos és kockás duplaszéles	70.000
Tiszta gyapju kosztüm és aljkelme mint.	125.000
Cheviott, elsőrendű tiszta gyapju 140 cm.	98.000
Női kabátkelme	98.000

Vászon osztály:

Ágynemű vászon	19.000
Ángin bőrerős	24.000
Batiszt chiffon selyem finomsága	31.600
Konyhatórló, tiszta len	23.000
Lepedővászon	43.500

Mosó osztály:

Mosó delain, remek k mintázás	21.750
Japán creppe pongyolákra, ered. kimint.	28.750
Francia divat grenadin gyöny. dessinekből	52.000
Valódi svájci cérvászon minden divatszínben 116 cm.	58.000

Ujjonnan berendezett fehérnemű osztályom a legfokozottabb igényeket elégítheti ki. Feltűnést keltő ár: Kombinált készlet (ing hálóing nadrág) himzett és ajours, saját készítményű — 315.000 Selyemfényű angol burberry sima és divatcsikókban, Covercoat, finom felöltő és raglán kelmékben a megszokott dúsz választék. — Vászon osztályomban óriási választék eredeti angol zefírekben, panama ingkelmékben, damaszt és lenárúkból, törülközőkben és zsebkendőkben. — Mosó osztályomban a legújabb francia és svájci grenadinok, mosó maroginok. 3v1

ÖN MILLIÁRDOS LEHET,

ha az osztálysorsjáték

május 13-iki húzásához

egy sorsjegyet vásárol.

Hivatalos árak: egész 40.000 — fél 20.000 negyed 10.000 korona.

Benkő bank r.-t. Budapest, Andrássy-ut 60.

Rendelését levelezőlapon azonnal kérjük!

Vasbutort, rézbutort,

sodronyágybetétet, gyermekkocsit,

gyári áron szállít: 26v17

Klein Gyula és Társa, vasbutorgyára

Budapest, VII., Dob-utca 58. sz.

Szilber J. Antal

könyvnyomdája

CSONGRÁD, KOSSUTH-TÉR 9.

Elvállal jutányos árszámítás mellett béli és lakodalmi meghívókat, névjegyeket, falragaszokat, körleveleket, számoló-ésszórócédulákat, táblázatokat satöbbi.

Hirdetéseket, valamint előfizetéseket a „CSONGRÁDI UJSÁG” és az „UJ BARÁZDA” részére jutányos áron elfogad

Nyomatott a Szilber-nyomda vállalatban.

Mit nem mond! Még nem volt Pánczélnál Kiskunfélegyházán, a Közgazdasági Bank épületében?

Pedig ott kaphatók a legdivatosabb női kalapok már 120.000 K-tól, férfikalapok 105.000 K, férfi zokni 7.500 K, női flórharisnya 42.000 K, női mouslin 40.000 K, női ing 48.000 K, kombiné fűzővédő 29.000 K, kötött bluz 165.000 K. Női kötött kabátok, cérnák, gombok, pamutok, férfi nyakkendők a legolcsóbb napi áron beszerezhetőek. 4x4

XII. magy. királyi **Május 13** **Osztálysorsjáték**

66.000 sorsjegy **13** húzas **24.000 nyeremény**

legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

1.000.000.000

egymilliárd korona

1 jutalom	á K 600 millió	1 nyeremény	á K 15 millió
1 nyeremény	á K 400 millió	6 nyeremény	á K 10 millió
1 nyeremény	á K 200 millió	2 nyeremény	á K 8 millió
1 nyeremény	á K 100 millió	5 nyeremény	á K 6 millió
2 nyeremény	á K 50 millió	14 nyeremény	á K 5 millió
1 nyeremény	á K 40 millió	3 nyeremény	á K 4 millió
1 nyeremény	á K 30 millió	31 nyeremény	á K 3 millió
5 nyeremény	á K 25 millió	71 nyeremény	á K 2 millió
2 nyeremény	á K 20 millió	145 nyeremény	á K 1 millió

és még számos kisebb nyeremény összesen 8179 millió korona.

Sorsjegyek kaphatók minden főelarusítónál

Csongrádi „Hangya” Szövetkezet

mezőgazdasági termény és gépraktár.

Jegyezzünk újabb Hangya üzletrészeket!

Takarmány, répa és fűmagvak a legjutányosabb áron kaphatók.

Fűszer-, vas-, kézmű-, rövid- és norinbergi áru. Keresztény magyar írók, gazdasági, iskolai és tankönyvek.

Előfizetés az Uj Barázda, A Barázda, Vasárnap című lapokra és a Magyar Gazdák Szemléje című havi folyóira.

314-es sz. „Hangya” központi áruelőleg pénztárfiók. Áruelőleg betétekre 18 százalékos kamatot ad minden levonás nélkül. Olvassuk a „Hangya” ujságot!

mert Révész Istvánnak már nem a Kossuthutca 20. szám alatt van az órák és ékszerész napj aron bevattok vagy becserelek.

Révész István órák és ékszerész